



“记事本”里藏着教师吴兰的师生情缘

株洲晚报融媒体记者/戴凇

在湖南汽车工程职业大学18年的教学生涯中，“80后”吴兰从事过15年的班级管理，6年的教研室管理，12年的竞赛指导……她说，和学生们在一起的日子，总会让她对生活充满热情。

带领学生过关闯将

“吴老师，孩子最近面临考研和就业的选择，我最信任你，还请你给他出出主意。”最近，毕业生小周的家长又给吴兰发来了“求助信息”。

小周是湖南汽车工程职业大学2023届毕业生，刚入学那会，他是沉默寡言的大男孩。一次，吴兰在点名课堂发言时，她发现小周普通话非常标准。在课后的交流中，她进一步了解到，原来小周在中学时曾是校园广播站的播音员。

在吴兰的极力邀请下，小周成了校园微信廉洁故事栏目的朗读者，性格也变得更加开朗了。同时，通过参与全省大学生创新创业大赛，小周还拿到了不错的名次。

感动于老师的付出，小周的家人也成了吴兰的微信好友，他们时常向吴兰寻求教育心得。

去年，小周不仅顺利通过专升本考试，还作为学校的优秀毕业生，在毕业典礼上分享了自己的成长故事。

如今，已经成为本科生的小周再次面临成长的抉择。于是吴兰一边为小周分析利弊，一边帮他搜集资料，这就有了开头的一幕。

黄同学也同样被吴兰“圈粉”。

2023年，湖南省职业院校楚怡读书活动征文启动，吴兰从校图书馆找到了借阅书籍最多的黄同学。

但听说要参加征文比赛，黄同学毫无信心。为了打消他的顾虑，吴兰悉心指导他设定主题和思路。最终，黄同学写出了自己的真情实感，获得了二等奖的好成绩。

“想不到我也可以做到。”拿到获奖证书，黄同学激动地说道。

与学生并肩同行

既要当好老师，还要当好人生的领路人。在吴兰的引导下，小吉和小杨成了学院学生会里的好兄弟。



吴兰(左)为学生指导功课。 记者/戴凇 摄

吉同学患有先天性脊椎畸形，因经历过多次大型手术，身体一直比较虚弱，性格也有些内向。

在吴兰的鼓励下，吉同学进入机电工程学院学生会爱卫部锻炼，并积极帮助同学维修小物件，逐步成长为爱卫部部长。

小何是小吉的学弟，也是一名“热心肠”。在吴兰的推荐下，小何开始跟着吉学长在学生会爱卫部锻炼。

吴兰说，小何虽然家境贫困，却每月坚持挤出20元作为爱心基金。一次暴雨后，他主动蹬水背着同学通过积水路段，这个暖心的故事成为校园里的一段佳话。

随着学生会换届，小何成了新的爱卫部部长。

在吴兰的鼓励和支持下，他们俩不再需要申报助学金，而是通过自己的努力，取得了国家励志奖学金。

“小本本”留下成长印记

为何吴兰总会成为同学，甚至学生家长的好友？

“从同学们入学时，我就会把各种细节记录下来，于是我越来越了解他们，并成为他们的朋友。”吴兰笑着说，自己为每个学生按照学习、生活、心理等内容建立了电子档案，既有课堂、社团中的表现，也有聊天时他们诉说的快乐或者忧伤，于是，每个学生的个性特点、思想动态就越发立体，让每个同学都在她的心里留下位置。

泰山学校：七秩弦歌创辉煌 扬帆启航向未来



开幕式上，泰山学校学生活力四射。 记者/孙晓静 摄

本报讯(株洲晚报融媒体记者/孙晓静 通讯员/颜斌) 11月13日，天元区泰山学校第十九届运动会拉开帷幕。

开幕式上，各班级方队迈着整齐有力的

步伐依次入场，并表演了各具特色的开场舞蹈和社团表演。表演中，同学们整齐划一的动作，动感的节奏，瞬间点燃了现场的热情。

文艺表演将活动的氛围推向了高潮。舞台上，师生们纷纷展现自己的才艺，从舞狮开场的传统韵味到学生互动舞蹈的活力动感，从教师舞蹈的深情款款到篮球、跆拳道表演的激情澎湃，节目类型丰富多样，充满了无限魅力。其中，由师生共同编排的朗诵节目《七十·芳华》尤为引人注目，师生们用饱含深情的声音，诉说着泰山学校建校70年来的历程和成就。

值得一提的是，该校特意邀请了多位校友和退休教师齐聚一堂，共同分享美好时光。来自五湖四海的毕业生代表也录制视频诉说自己对母校的感激之情。该校党支部书记谢志群表示，学校将凝聚各方力量，充分发挥“校友回湘”力量，共同建设一个充满生机与活力的校园，助力“美好教育”生根发芽。

“思想大餐”送进茶陵县河坞村

本报讯(株洲晚报融媒体记者/戴凇 通讯员/蒋军生) 日前，市南方中学党员教师、授课专家、心理辅导老师等一行16人走进茶陵县舂舂乡河坞村，开展“助力乡村振兴 教育温暖行动”活动，为该村40多名中学生送去“思想大餐”和体育用品。

党员教师周一坪为学生带来了一场精彩的生涯规划和学习方法讲座；国家二级心理咨询师吴艺宣，为同学们上了一堂别开生面的心理健康辅导课和互动游戏课，帮助农村青少年提供实用的学习方法、获取知识和技能，激发他们的内在动力。现场还进行了交流互动活动。

就读初三年级的周紫薇同学说，活动生动有趣，为同学们打开了心灵的窗户。

南方中学走访团队表示，此次活动是落实株洲市教育系统开展“百校联百村(区)万名党员进万家”一项重要举措。希望通过开展这样的交流活动，推动学校、家庭、社会共同发力，促进家校共育、教育公平与均衡发展。

湖南省学生跳绳比赛 市二中附小夺冠

本报讯(株洲晚报融媒体记者/孙晓静) 近日，湖南省学生跳绳比赛落下帷幕。来自全省各所学校选送的122支队伍、超过1400名运动员齐聚一堂。市二中附小跳绳队首次征战省级赛事，收获1个冠军，3个亚军。

在30秒双摇项目中，该校1914班林子航发挥出色，赢得台下阵阵欢呼。“我参加了学校的跳绳社团，这次比赛让我明白了，每一次成功都源于背后的努力。”林子航说，这次比赛是对他平日里努力付出的最好回报。

比赛中，该校其他队员的表现同样抢眼，经过激烈角逐，该校荣获小型集体自编儿童甲组亚军，个人绳集体规定套路初级儿童甲组亚军，2225班学生傅灵莹荣获儿童女子丙组3分钟单摇亚军。

“动力乐歌”大讲堂走进市八中



日前，株洲市“动力乐歌”大讲堂活动暨教材歌曲指挥专题培训在市八中召开。本次活动由市教科院主办、市八中承办。

老师们表示，不仅收获了知识与技能，更收获了对艺术教育的全新认识与深刻理解。

(株洲晚报融媒体记者/戴凇 通讯员/谢晶 李贝琳 摄影报道)

集聚萤火 与爱同行2024 第十四届徒步湘江环保毅行

毅行“装备”开始发放 你领了吗？

本报讯(株洲晚报融媒体记者/杨凌凌) 11月13日，2024徒步湘江环保毅行活动正式启动领物流程。记者在领物点——株洲晚报楼大厅现场观察到，无论是领物流程还是新推出的毅行装备包，都彰显出经济低碳的理念。

本次徒步湘江环保毅行活动，由株洲市文明办、共青团株洲市委、株洲日报社联合主办，得到中国体育彩票的大力支持，并由株洲晚报志愿者联合会具体承办。自2008年创办以来，该活动已成功举办了十三届。

作为11月16日活动日的预热环节，为期三天的领物工作显得尤为重要，它直接关系到每位毅行参与者对本次活动的“第一印象”。在领物现场，“领物请往这边走”的温馨指引声不绝于耳，身穿蓝色志愿服的志愿者们成为现场一道亮丽的风景线。“能够为如此大型的活动贡献自己的一份力量，感觉特别荣幸！”一位志愿者感慨道。

今年，主办方特别推出的毅行装备包，主打经济低碳风。装备包内除了包含签到卡牌、干脆面等实用物品外，还

特别准备了环保束口袋，以倡导环保理念。

在领物现场，记者还遇到了来自芦淞区樟树坪小学的老师。她表示，学校今年组织了团队参加毅行活动，希望老师和同学们能够通过参与活动，感受锻炼身体的乐趣，并养成良好的锻炼习惯。

59岁的湘潭市民丁向英也是此次毅行活动的参与者之一。她坚持徒步已有7年之久，几年前就曾想参加毅行活动，但因故未能成行。“去年因为家里有事耽误了，今年我早早地就报了名。”丁向英兴奋地说，“这个季节株洲的天气特别好，秋高气爽，气温也适宜。我希望能够顺利走完23.8公里的行程。”她表示，还想借此机会好好逛一逛株洲，领略这里的风土人情。

2024徒步湘江环保毅行活动将于11月16日正式举行。装备领取时间为11月13日至15日，尚未领取装备的毅行志愿者可自行前往株洲日报社B座(株洲晚报楼大厅)，凭报名编号、姓名以及身份证领取。



志愿者现场分装物品。 记者/杨凌凌 摄

李舒尤上榜“中国好人” 九年如一日免费教孩子民族乐器

本报讯(株洲晚报融媒体记者/姚时美 通讯员/杨昆) 11月12日，中央精神文明建设办公室发布2024年第三季度“中国好人榜”，株洲的李舒尤名列榜单。

李舒尤是一位能演奏十多种民族乐器的演奏达人。退休后原本可以安享晚年，他却放弃城里的舒适生活，在家乡醴陵市东富镇视头洲村开班民乐培训班，为乡村儿童免费教授民族乐器长达九年。

李舒尤会根据孩子们的不同特点与喜好因材施教，且极具耐心。他把一群将音乐基本音符“Do、Re、Mi、Fa、Sol”误读为“一二三四五”的孩子，带成了能演奏一首首完

整曲目的小小“演奏家”

他将当地60多个孩子组成了一个能演奏10多种民族乐器的民族乐团，颇有名气。还在附近小学和中学开办二胡班、竹笛班，将音乐送进学校课堂。在李舒尤的指导下，有的孩子会弹奏多种乐器，有的参加才艺比赛获得优秀名次，有的还考上音乐学院，毕业后从事与音乐相关的工作。

因工作突出，李舒尤先后被评为湖南省“关心下一代工作先进个人”“湖南好人”“中国好人”。近年来，我市常态化挖掘身边好人好事，激励引导全市广大群众积极参与道德实践，已培育选树“中国好人”达77人。

派出所故事

无人机上演科技版“寻羊记”

本报讯(株洲晚报融媒体记者/沈全华 通讯员/肖扬) 11月12日，炎陵县村民罗先生将一封手写的感谢信送到炎帝陵派出所的民警手中，感谢他们倾力相助帮忙找回走失的羊群。

11月11日上午，炎帝陵派出所接到罗先生的报警称，家养的21只羊走失两天了，这些羊是他一家人全部的经济来源，希望民警能够帮忙找回。

民警第一时间赶到了事发山区林地，呈现在他们眼前的是一片延绵起伏、地形复杂的山脉。这里山峦叠叠，沟壑纵横，茂密的植被像是一道道天然的屏障，山间小路蜿蜒曲折且崎岖难行。

罗先生激动得热泪盈眶，握着民警的手连声道谢。

临别时，民警反复叮嘱罗先生，以后要加强看管，防止羊群再次走失从而造成不必要的经济损失。



地下通道增添扶手 老人过路不再绕行

本报讯(株洲晚报融媒体记者/何春林) 天元区长江北路市交通运输局至韶山路路段多处地下通道扶手设计、安装不合理，给老年人及残疾人出行带来诸多不便(详见本报9月20日头版)。近日，有市民反馈上述地下通道已在台阶中间安装了扶手，出行方便多了，安全多了。

《尴尬事！扶手老人够不着 这几处地下通道为何“出行不便”？》报道见报后，引起了市住建局、市残联等部门的重视。市残联称会主动与住建等部门联系，希望通过无障碍设施改造，方便残疾人与老年人出行；市住建局立即与天元区住建局等部门进行了沟通对接，随后

联系了设计与施工单位，对上述地下通道实地走访勘查后进行了改造。

昨天上午，记者来到现场看到，虽然原本安装在两侧墙壁上的扶手没有拆除，但是施工人员在台阶的中间位置新安装了不锈钢材质的扶手。采访过程中，不时有老人抓紧中间的扶手顺利通过。

“为报社点赞，为及时安装扶手的相关部门点赞。”家住天元区欣佳花园的易大爷说，地下通道虽然建有多年，但之前设计与施工方面的缺失，对老人以及残疾人出行很不友善。每次出行到马路对面办事，他不得不绕行三十分钟的路程，“新安装的扶手，为我解决了急难愁盼的大问题。”

天元区上百社区赛拔河

本报讯(株洲晚报融媒体记者/谭昕吾) 11月12日晚，株洲市体育中心篮球场人声鼎沸，这里是天元区首届群众拔河比赛的分赛场，来自嵩山路街道下辖的17个社区正展开激烈比拼。

“邻居一起运动下，出汗挺好的。”嵩山路街道大湖塘社区居民郭女士说，虽然队伍是临时组建的，但居民们一呼百应，还在傍晚腾出时间练习，只为在月底的决赛中夺得名次。

派出所民警立即将现场情况反映给了县公安局指挥中心。通过调配警用无人机，在复杂的山地环境上空进行地毯式搜索，民警们根据无人机反馈的信息，在复杂的山林中穿梭排查。

经过长时间的搜寻，无人机终于在一处隐蔽的山谷中捕捉到了羊群的踪迹，民警带着罗先生跟着定位赶到此处山谷。

“1、2……21，齐了！都齐了！”看到21只羊一只不落地出现在山谷中，罗先生激动得热泪盈眶，握着民警的手连声道谢。

罗先生，以后要加强看管，防止羊群再次走失从而造成不必要的经济损失。

临别时，民警反复叮嘱

罗先生，以后要加强看管，防止羊群再次走失从而造成不必要的经济损失。